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Nota do mhuinteoiri agus do scolairi faoi usaid na scéimeanna marcala foilsithe

Nil na scéimeanna marcéla a thoilsionn Coimisitin na Scriduithe Stéit ceaptha lena n-uséid
mar chdipéisi astu féin. Is ais riachtanach iad ag scrudaitheoiri a théann faoi oilitiint i
1éirléamh agus i gcur i bhfeidhm ceart na scéime. Mar chuid den oilitint sin, as measc rudai
eile, déantar samplai d'obair na scoldiri a mharcail agus déantar plé ar na marcanna a
bhronntar, mar mhaithe le cur i bhfeidhm ceart na scéime a shoiléiria. Déanann
Scrudaitheoiri Comhairleacha monatoireacht ar obair na scridaitheoiri ina dhiaidh sin le
cinntit go gcuirtear an scéim mharcala i bhfeidhm go comhleantinach agus go beacht. Bionn
an Priomhscrudaitheoir 1 bhfeighil an phroisis agus is gnach go mbionn Priomhscradaitheoir
Comhairleach ag cuidit leis. Is € an Priomhscrudaitheoir an t-idaras deiridh i dtaca le cé acu
a cuireadh an scéim mharcdla i bhfeidhm i1 gceart ar aon phiosa d'obair iarrthora né nar
cuireadh.

Is caipéisi oibre na scéimeanna marcdla. Cé go n-ullmhaitear dréachtscéim mharcéla roimh
an scradu, ni chuirtear bailchrioch uirthi go dti go gcuireann scrudaitheoiri i bhfeidhm ar
obair iarrthéiri i agus go dti go mbailitear agus go meastar an t-aiseolas ¢ na scrudaitheoiri
uile, i bhfianaise raon iomlan na bhfreagrai a thug na hiarrthoiri, leibhéal foriomlan
deacrachta an scridaithe agus an gha le comhleanunachas caighdean a choimead 6 bhliain go
bliain. Aistriuchén ar an scéim chriochnaithe até sa chaipéis fhoilsithe seo, mar a cuireadh 1
bhfeidhm ar obair na n-iarrthoiri uile 1.

Is coir a notail 1 gcas scéimeanna ina bhfuil freagrai n6 réitigh eiseamléireacha nach bhfuil sé
1 geeist a chur in 1l go bhfuil na freagrai na na réitigh sin uileghabhélach. D'fhéadfadh sé go
bhfuil leaganacha éagsula n6 malartacha ann a bheadh inghlactha freisin. Ni mér do na
scrudaitheoiri tuillteanas gach freagra a mheas agus téann siad 1 gcomhairle lena
Scrudaitheoiri Comhairleacha nuair a bhionn amhras orthu.

Scéimeanna Marcala san am ata le teacht

Ni coir talamh slan a dhéanamh d'aon rud a bhaineann le scéimeanna marcala san am ata le
teacht bunaithe ar scéimeanna a bhi ann cheana. Cé go mbionn na bunphrionsabail
mheasunachta mar an gcéanna, is féidir go mbeadh athru ar shonrai marcala cineal airithe
ceiste 1 gcomhthéacs na pairte a bheadh ag an gceist sin sa scradu foriomlan bliain airithe ar
bith. Bionn sé de threagracht ar an bPriomhscradaitheoir bliain airithe ar bith a dhéanamh
amach cén tsli is fearr a chinnteoidh go measfar obair na n-iarrthoiri go cothrom agus go
cruinn, agus go gcoimeadfar caighdedn comhleanunach measunachta ¢ bhliain go bliain. D4
réir sin, d'théadfadh gnéithe de struchtir, de mhionsonrai agus de chur i bhfeidhm na scéime
marcala in abhar airithe athrti 6 bhliain go bliain gan rabhadh.
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Ni moér do na Scrudaitheoiri Cunta an mharcail a dhéanamh i ndich dearg. Ni mér déibh
na mdrbhottin go hairithe a mharcail (nil cearta 1 geeist) tri line dhearg a tharraingt futhu.

Is coir na marcanna a bhronntar ar fhoranna éagsula na gceisteanna agus na
bhfocheisteanna (de réir mar a aireofar ag an gComhdhail iad), a thaispedint go soiléir san
ionad cui ar fhreagarleabhar an iarrthora.



Paipéar I (160 marc)

CEIST 1 - CLUASTUISCINT - 60 marc
(i) Tuiscint = 60 marc
(ii)  Cumas Gaeilge - ( 0-6) marc

(iii) Tomlan =

Cuid A: 24 marc (Eolas)

Fogra 1: 3 mharc x 4 = 12 mharc

Fogra 2: 3 mharc x 4 = 12 mharc
12 +12 = 24 marc

Cuid B: 24 marc (Eolas)

Combhra 1: 3 mharc x 4 = 12 mharc

Combhra 2: 3 mharc x 4 = 12 mharc
12 +12 = 24 marc

Cuid C: 12 mharc (Eolas)

Piosa 1: 3 mharc x 2 = 6 mharc

Piosa 2: 3 mharc x 2 = 6 mharc
6+6 = 12 mharc

24+ 24+ 12 =60

Bainfear 6 0 go 6 ar chaighdean na Gaeilge.




Triail Chluastuisceana

Téipscript
Fogra 1 (Canuint na Mumhan)

Failte isteach trathnona, a éisteoiri, go Raidid na Gaeltachta. T4 sibh ag éisteacht leis an gclar
Foégrai an Deiscirt. Tagann an chéad thogra trathnona 6 Ollscoil Luimnigh. Ta Ollscoil
Luimnigh ag lorg runai i Roinn na Gaeilge. Ar na cailiochtai ata riachtanach don phost seo ta:
ardscileanna riomhaireachta, taithi clig bliana ar obair oifige agus Gaeilge liofa. Is ¢ an
tuarastal nd €20,000 sa bhliain. Beidh ocht 14 dhéag de laethanta saoire le fail. Mairfidh an 14
oibre 6na naoi ar maidin go dti leathuair tar éis a ctig trathnona. T4 gach eolas faoin bpost seo
le fail ag www.ul.ie, no tri ghlaoch a chur ar an uimhir 061-92917.

Fogra a D6 (Cantint Uladh)

Seo fogra 6 TG4. Toso6idh Sceideal Spoirt an tSamhraidh ar TG4 D¢ Luain seo chugainn.
Beidh Corn an Domhain sa sacar ar siul sa Bhrasail sa samhradh. Toso6idh sé ar an dara 14 déag
de mhi an Mheithimh. Craolfar clar speisialta Sacar an Lae ar leathuair tar éis a sé
gach trathnona a fhad is a bheidh Corn an Domhain ar sial. Beidh tuairisci, torthai agus anailis
ar chluichi moéra an lae ar an gclar. Chomh maith leis sin, cuirfear tis le comortas leadoige
Wimbledon Dé Luain an triu 14 is fiche de Mheitheamh. Beidh na cluichi mora ar fad 4
gcraoladh beo as Wimbledon 6na haon a chlog gach 14. Bigi linn.

Cuid B

Comhra a hAon (Canuint Chonnacht)
An Chéad Mhir
Pol: Cén chaoi a bhfuil t, a Aine? Féachann td tuirseach traochta.

Aine:  Taim tuirseach ceart go leor, a Phoil. Taim ag obair go dian na lacthanta seo.
Bhi an scrudu cainte sa Ghaeilge agam inniu.

Pol: O mo thrua thu, a Aine. Is maith is cuimhin liom an strus sin anuraidh.
Bionn laethanta crua agam san ollscoil i mbliana, ach nil siad pioc chomh strusmhar
le lacthanta na hArdteistiméireachta.

Aine:  Bhuel, is maith liom ¢ sin a chloisteail. Ach cé go bhfuilim tuirseach, taim sona sasta.
Bhi mé ullamh don scrudu inniu, bhi an obair déanta agam.

Pol: Cén saghas duine é an scrudaitheoir a bhi agat, a Aine?



Aine: Bhi an scrudaitheoir féin lach, cairditil. Bhi a chuid ceisteanna cothrom agus

réasunta.
An Dara Mir
Pol: Cad ¢é an t-dbhar cainte ba spéisitila a bhi agat leis an scridaitheoir, a Aine?

Aine:  An nuatheicneolaiocht, a Phoil.

Pol: Bhi go leor le r4 agat faoin abhar sin, a déarfainn. Taimid go 1éir ag brath ar an
nuatheicneolajiocht na laethanta seo. Usaidtear an teicneolaiocht an-mhinic san
ollscoil.

Aine: Té sé sin ag tarli nios mo sna scoileanna dara leibhéal na laethanta seo freisin.
Sa scoil anseo mar shampla, beidh iPad ag na daltai sa chéad bhliain i Mean Fémhair
seo chugainn.

Pol: Sin nuacht iontach.

Aine: Cinnte. Ach ta taobh ditltach ag baint leis an nuatheicneolaiocht freisin. Caitheann
daoine 6ga an iomarca ama ar Facebook agus ar na lionrai séisialta.

Pol: Aontaim leat, a Aine. Is i an bhulaiocht ar line an fhadhb is mé a bhaineann leis an
nuatheicneolaiocht, dar liom.

Aine: T4 an ceart agat. Ach, faraor, ni raibh seans agam i sin a phlé leis an scrudaitheoir.
Bhi an t-am istigh.

Pol: Ni bheidh an t-am againn i sin a phlé anois ach an oiread. Tdim ag dul chuig an
leabharlann anois. T4 aiste le criochni agam roimh an 14 amarach. Slan.

Comhra a D6 (Canuint na Mumhan)
An Chéad Mhir
An fon ag bualadh
Sean: Dia duit. Sedn anseo.

Orla: Dia is Muire duit, a Shedin. Comhghairdeas leat. Chuala mé an dea-scéala gur
bhuaigh ti gradam “Scoldire na Bliana” ag Oiche na nGradam sa scoil aréir.

Sean: Go raibh mile maith agat, a Orla. Ni raibh mé ag stil leis in aon chor.

Orla: Ara, éist! Nach raibh an post agat mar chathaoirleach ar Chomhairle na Mac Léinn.
Cloisim go ndearna tu jab iontach. Nar eagraigh sibh an club sldinte agus aclaiochta
sa scoil le bliain anuas?



Sean: D’eagraigh, gan dabht. Rinneamar suirbhé agus bhi tromlach na scoldiri go mor i
bhfabhar club sldinte agus aclaiochta a thosu sa scoil ag am 16in.

Orla: Narbh iontach an smaoineamh ¢ sin. Agus trathuil. Eirionn a 1an déagdiri as an sport
na laethanta seo agus ni chaitheann siad go leor ama amuigh faoin aer.

Sean: Is fior duit, a Orla.

An Dara Mir

Orla: Inis dom, a Sheain, cad iad na himeachtai a chuir sibh ar siul?

Sean: Leagamar amach clar imeachtai ag am 16in, Dé Mairt agus Déardaoin. Chuireamar
ranganna rince, cluichi cispheile agus comortais lathchleasaiochta ar siul.

Orla: O, molaim sibh.

Sean: Is fearr an tsldinte nd na tdinte, a Orla. Bhiodh l6n sldintitil againn sa cheaintin gach
Céadaoin. Ni bhiodh cead ag aon scoldire bia mishldintitiil na deochanna suilineacha
a thabhairt isteach sa cheaintin an 14 sin.

Orla: An-phlean ar fad, a Shedin.
Sean: Caithfidh mé a ra gur bhaineamar taitneamh as a bheith ag eagrii na n-imeachtai.

Orla: Ach, a Shedin, t4 lacthanta saoire an tsamhraidh tagtha anois. An ddigh leat go
mbeidh na scoldiri chomh diograiseach céanna faoin aclaiocht agus faoi chursai
slainte agus iad ar saoire?

Sean: Bhuel tugadh nuachtlitir do gach scoldire sular imiodar ar saoire don samhradh.
Tugann an nuachtlitir sin liosta de na clubanna spdirt go 1€ir sa cheantar chomh maith
le comhairle faoi chursai bia.

Orla: Maith sibh. Slan anois.

Cuid C

Piosa a hAon (Canuint Chonnacht)

Bliain speisialta ba ea 2013 don staisiun raidié Raidié na Life. Bhi muintir Raidio na Life
ag ceiliiradh mar bhi an stdisiun fiche bliain ar an aer. Stdisiun raidi6 pobail is ea Raidié na
Life a thosaigh ag craoladh i Mean Fomhair 1993. T4 sé dirithe ar phobal na Gaeilge i mBaile
Atha Cliath agus ar fud Chiiige Laighean. Craoltar meascan maith clar ar an staisiun - nuacht,
ceol, sport agus caint. T4 moladh mér ag dul do Raidi6 na Life mar braitheann an staisiun cuid
mhaith ar oibrithe pairtaimseartha deonacha. Mar aitheantas ar an stadas atd bainte amach ag
Raidio na Life, bronnadh gradam “Staisiun Raidié na Bliana” air ag Féile na Mean Ceilteach
in 2013.



Piosa a D6 (Canuint Uladh)

D¢ hAoine seo caite, d’imigh triocha mac léinn as Coldiste na hOllscoile, Corcaigh le mi a
chaitheamh ag obair go deonach ar na hoileain Fhilipineacha. Beidh na mic 1éinn ag obair le
comhlacht tégala aititil, ag togail tithe. Scriosadh a lan tithe ar na hoileain in 2013 nuair a
bhuail tiofin ollmhér an ceantar agus fagadh a lan daoine gan didean. Bhi feachtas bailithe
airgid ag na mic léinn san ollscoil le tamall anuas le hairgead a bhailit don tionscnamh tégala.
D’eagraigh siad a lan imeachtai éagsula - maidin chaifé, se6 faisin, trath na gceist agus sed
tallainne. T4 seic €10, 000 le tabhairt acu don obair thégala. Adh mér orthu.

Cuid A (24 marc)

FOGRA A hAON (12 mharec)

Lion isteach an t-eolas ata 4 lorg sa ghreille anseo.

Cén staisiun raidio ata luaite san thogra? (Raidi6 na) Gaeltachta 3 mharc

Cén Ollscoil ata ag lorg rtinai? Luimnigh 3 mharc

Cé mhéad 14 de laethanta saoire a bheidh 18 / ocht 14 dhéag 3 mharc

le fail?

Cén uimbhir theileafoin ata ag an Ollscoil? 06192917 3 mharc
061 (1 mharc) + 92917 (2 mharc)

FOGRA A DO (12 mharc)

1. (a) Cathain a thosdidh Sceideal Spoirt an tSamhraidh ar TG4? 3 mharc
(D€) Luain seo chugainn = 3 mharc
Dé Luain = 2 mharc

(b)  Cén t-ainm a bheidh ar an gclar speisialta a chraolfar ar leathuair tar éis a s¢?
Sacar an Lae = 3 mharc 3 mharc

2. (a) Cén comortas a imreofar in Wimbledon? 3 mharc
Leaddg/leaddige = 3 mharc

(b) Cén t-am a thos6idh an craoladh beo as Wimbledon gach 14? 3 mharc
A haon (a chlog) = 3 mharc



Cuid B (24 marc)

COMHRA A hAON (12 mharc)

An Chéad Mhir

1. Cén scradu cainte a bhi ag Aine inniu? 3 mharc
Gaeilge = 3 mharc

2. Luaigh rud amhain a deir Aine faoin scradaitheoir. 3 mharc
Lach n6 cairditil n6é na ceisteanna cothrom né na ceisteanna réasunta né bhi an
scrudaitheoir ag caint faoi nuatheicneolaiocht = 3 mharc

An Dara Mir

1. Cathain a bheidh iPad ag na daltai sa chéad bhliain i scoil Aine? 3 mharc
Mean Foémbhair seo chugainn = 3 mharc
Meéan Fomhair = 2 mharc

2. Cad ata le criochnu ag Pol roimh an 14 amarach? 3 mharc
Aiste = 3 mharc

COMHRA A DO (12 mharc)
An Chéad Mhir

1. Cathain a bhi Oiche na nGradam ar sitl sa scoil? 3 mharc
Aréir = 3 mharc

2. Cén post a bhi ag Sedn ar Chomhairle na Mac Léinn? 3 mharc
Cathaoirleach = 3 mharc

An Dara Mir

1. Cén 14 a bhiodh an 16n slaintitil acu sa cheaintin? 3 mharec
Céadaoin = 3 mharc

2. Cad a tugadh do gach scoldire sular imiodar ar saoire don samhradh? 3 mharc
Nuachtlitir = 3 mharc
Liosta de na clubanna spéirt = 3 mharc
Combhairle faoi chursai bia = 3 mharc
Combhairle faoi bhia = 3 mharc



Cuid C (12 mharc)

PIOSA A hAON (6 mharc)
1. Cé mhéad bliain ata Raidié na Life ar an aer?
Fiche né 20
2. Scriobh sios saghas amhain cldir a chraoltar ar Raidi6 na Life.

Nuacht n6 ceol né sport né caint

PiOSA A DO (6 mharec)

1. Ca fthad a chaithfidh na mic Iéinn ar na hOiledin Fhilipineacha?
Mi

2. Cé mhéad airgid atd le tabhairt acu don obair thdgéla?
Deich mile (euro) né (€) 10,000
Eolas (60) =

Gaeilge (0-6) =-

Moériomlan (60) =

3 mharec

3 mharec

3 mharec

3 mharec



CUID IT - CEAPADOIREACHT - 100 marc

Freagair do rogha dha cheann de A, B, C, D anseo.

I gcas A, B, C, agus D (Dha cheann le freagairt)

Leathleathanach n¢ breis: Tasc = 2 mharc
Abhar = 8 marc =50 marc x 2
Cumas Gaeilge =40 marc
=100 marc
Cumas Gaeilge = (1) fairsinge agus saibhreas Stor Gaeilge an iarrthora (= 40%)
agus

(il)) beachtas maidir le maistreacht cruinnusdide ar na
priomhghnéithe de cheart na Gaeilge (= 50%) agus litria (= 10%).

[Gearrfar pionés ar iarrachtai ceapadodireachta nach bhfuil ad rem.]
Nota: Caithfidh an Scrudaitheoir an marc a bhronntar as 2 (Tasc), an marc a bhronntar as 8

(Abhar) agus an marc a bhronntar as 40 (Gaeilge) a thaispeaint go soiléir ag bun na
n-iarrachtai ceapadoéireachta.

[Nota: Maidir le ‘Gaeilge Lochtach’ a luaitear leis na ceisteanna ina dhiaidh seo: Lochtanna
a fhaightear ar threagra an iarrthora i dtaca leis na gnéithe seo a leanas:

(1) fairsinge agus oiriinacht Stor Gaeilge an iarrthdra
agus
(i1) beachtas maidir le maistreacht cruinntisaide ar na priomhghnéithe de cheart na
Gaeilge.

(1) agus (ii) sa chéimheas 40% : 60%]



Paipéar II (200 marc)

CEIST1(A+B) -LEAMHTHUISCINT - 100 marc

Freagair A agus B anseo.

A (50 marc)

1.

(2)

(b)

(a)

(b)

(a)

Cén fath a ritheann Sibéal ceardlanna rince ar an sean-nds i mBaile Atha Cliath?
(Alt 1) 5 mharc

e Ritheann si ceardlanna i mBaile Atha Cliath chun eolas faoin rince ar an sean-
nos a scaipeadh 1 measc phobal na cathrach = 5 mharc

e Chun eolas faoin rince ar an sean-nos a scaipeadh = 5 mharc

e Chun eolas faoin rince ar an sean-nos = 0

Cén post atd ag Sibéal ar an gclar Imeall? (Alt 1) 5 mharce

e Laithreoir = 5 mharc

e I[s laithreoir i = 5 mharc

e [s moltoir 1 sa tsraith is déanai de Glas Vegas agus is laithreoir i freisin ar an
gclar Imeall ar TG4 = 5 mharc

Cér rugadh Sibéal? (Alt 2) 5 mharc

e Rugadh agus togadh Sibéal i Raghnallach i mBaile Atha Cliath = 5 mharc
e Raghnallach = 5 mharc

e Baile Atha Cliath = 5 mharc
Ainmnigh an da scoil ar threastail Sibéal orthu. (Alt 2) 5 mharc
An chéad scoil ata cruinn = 3 mharc; an dara scoil luaite agus cruinn = 2 mharc

e Scoil Bhride agus Colaiste fosagin
e Chuaigh si ar an mbunscoil 1 Scoil Bhride, Raghnallach agus ar an meéanscoil

i gColaiste {osagain ina dhiaidh sin. (Dh4 scoil luaite san abairt seo) = 3 mharc +
2 mharc

Céard iad na habhair a ndearna Sibéal staidéar orthu i gColdiste na Triondide?
(Alt 3) 5 mharc

Dha abhar = 3 mharc + 2 mharc
An chéad abhar ata cruinn = 3 mharc; an dara habhar = 2 mharc

e QGaeilge agus Scanndnaiocht = 5 mharc
e Rinne si staidéar ar an nGaeilge agus ar an scanndnaiocht ansin = 5 mharc

10



(b)

(2)

(b)

(a)

(b)

Scriobh sios dha phiosa eolais faoina céad scannan. (Alt 3) 5 mharce

Dha phiosa eolais ag teastail = 3 mharc + 2 mharc
e Bhi si ar an ollscoil fos nuair a rinne si a céad scanndn a stiuradh

e Gearrscannan a bhi ann

e Potaisiam an t-ainm a bhi air

e A deirfitir Anna a bhi sa phriomhphairt

e Bhuaigh an scanndn seo duais ( €3,500 ag Oireachtas na Gaeilge in 2010)

C4 hait is md a mbionn an rince ar an sean-nos ar sial? (Alt 4) 5 mharc

e [sinGaeltacht Chonamara is mo a bhionn an rince ar an sean-nos
ar sial = 5 mharc
e (Conamara = 5 mharc

e [ nGaeltacht Chonamara = 5 mharc
e Sa Ghaeltacht =0

Tabhair dha phiosa eolais faoin rince Gaelach. (Alt 4) 5 mharc

Dha phiosa eolais = 3 mharc + 2 mharc
e Bionn an corp direach

e Bionn na rinceoiri ag gluaiseacht ar fud an urlair
e Bionn grupai ag rince le chéile
e Bionn na rinceoiri ag gluaiseacht = 0

Cén chostlacht mhor a fheiceann Sibéal idir an rince agus an scanndnaiocht?
(AltS) 5 mharc

o I[s féidir scéal a insint sa d4 cheann acu gan teanga ar bith a usdid = 5 mharc
e [s féidir scéal a insint = 3 mharc
e s féidir scéal a insint sa da cheann acu = 3 mharc

Cén cursa ata 4 dhéanamh ag Sibéal faoi lathair? (Alt 5) 5 mharc

e (Cursa sa rince comhaimseartha = 5 mharc

e (ursa sa rince = 3 mharc

e T4 cursa sa rince comhaimseartha 4 dhéanamh ag Sibéal in Ollscoil Luimnigh
faoi lathair = 5 mharc

[Gaeilge lochtach: 0 - 5 a bhaint den iomlan a gnéthaiodh. |

Nota: Gearrfar pionds 1 ngeall ar iomarcaiocht. Gaeilge lochtach: 0 - 5 a bhaint den iomlan
a gnothaiodh. Taispeanfar go soiléir na marcanna a ghnothaionn iarrthdiri as an mbuneolas a
aimsiu, na marcanna a bhaintear i ngeall ar an nGaeilge a bheith lochtach, agus na marcanna
a bhaintear i ngeall ar iomarcaiocht san ionad cui ar an bhfreagarleabhar.
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B (50 marc)

1.

(2)

(b)

(2)

(b)

(2)

(b)

Cér rugadh Brian O Drisceoil? (Alt 1) 5 mharce

e 1gCluain Tarbh i mBaile Atha Cliath = 5 mharc

e [ gCluain Tarbh i mBaile Atha Cliath a rugadh & ar an gcéad 14 is fiche d’Eanair
1979 =5 mharc
e [ gCluain Tarbh = 5 mharc

e 1 mBaile Atha Cliath = 5 mharc

Cén comortas a bhuaigh foireann Bhriain sa bhliain 19987 (Alt 1) 5 mharc

e Corn Rugbai an Domhain faoi naoi mbliana déag = 5 mharc
e Bhi sé ar fhoireann na hEireann nuair a bhuaigh siad Corn Rugbai an Domhain

faoi naoi mbliana déag sa bhliain 1998 = 5 mharc
e Corn Rugbai an Domhain = 3 mharc

Cén fath ar bhliain thabhachtach i 1999 do Bhrian O Drisceoil? (Alt 2) 5 mharc

e D’imir sé ar fhoireann idirndisiunta rugbai na hEireann ar leibhéal na sinsear
den chéad uair = 5 mharc

e D’imir sé ar fhoireann idirnaisiiinta rugbai na hEireann ar leibhéal na sinsear =
3 mharc

e D’imir sé ar fhoireann idirnaisiunta rugbai na hEireann = 0

Cad a bhuaigh Eire in 2009 nuair a bhi Brian O Drisceoil ina chaptaen? (Alt 2)
5 mharc
e Bhuaigh Eire an ‘Grand Slam’ = 5 mharc

e In 2009, nuair a bhi sé ina chaptaen, bhuaigh Eire an ‘Grand Slam’ den chéad
uair 6n mbliain 1948 = 5 mharc

Cad a tharla do Bhrian sa chéad chluiche i gcoinne na All Blacks in 20057 (Alt 3)
5 mharc
e Gortaiodh go dona é = 5 mharc

e Bhi sé€ ina chaptaen ar na Leoin sa Nua-Shéalainn in 2005 ach gortaiodh go dona
¢ sa chéad chluiche i1 gcoinne na All Blacks = 5 mharc

e Rinneadh drochionsai air = 5 mharc

e Cuireadh a ghualainn as alt = 5 mharc

e B’éigean ¢ a iompar den phdirc ar shintedn = 5 mharc

Cén fath a raibh fearg ar a 1an de lucht leantina an rugbai anuraidh? (Alt 3)

5 mharc
e Nuair nar roghnaiodh Brian don mhérchluiche deireanach = 5 mharc
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(a)

D’imir sé sa chéad d4 mhérchluiche ansin ach bhi fearg ar a 1an de lucht leantina
an rugbai nuair nar roghnaiodh Brian don mhdrchluiche deireanach = 5 mharc

Luaigh dha scil ata ag Brian mar imreoir. (Alt 4) 5 mharc

Dha scil as na cinn seo a leanas: 3 mharc + 2 mharc

(b)

(2)

Ta sé laidir.

Ta sé croga.

Is lathchleasai iontach é.

Captaen den scoth ba ea é.

Bhi tionchar laidir aige ar na himreoiri eile.

Spreag sé iad sa seomra gléasta agus ar phdirc na himeartha.

Sarimreoir rugbai is ea Brian O Drisceoil.

Thuig sé gur ghd do na himreoiri a n-aigne a choimead ar an imirt i gconai chun
an cluiche a bhuachan.

Cén fath ar bhronn Comhairle Cathrach Bhaile Atha Cliath Saoirse na Cathrach
air? (Alt 4) 5 mharc

Thug siad aitheantas d6 as a rol inspiordideach mar imreoir rugbai = 5 mharc
Thug Comhairle Cathrach Bhaile Atha Cliath aitheantas do as a rol
inspioraideach mar imreoir rugbai nuair a bhronn siad Saoirse na Cathrach air
le déanai = 5 mharc

Thug Comhairle Cathrach Bhaile Atha Cliath aitheantas do as a rol
inspioraideach = 0

Scriobh sios rud amhain a tharla ar an 6caid speisialta do Bhrian ar an gcéad 14
de Shamhain 2013. (Alt 5) 5 mharc

Rud amhain as na rudai seo a leanas:

(b)

Tugadh onoir speisialta do Bhrian = 5 mharc

Bhi nios m6 na mile duine 1 lathair = 5 mharc

Taispeanadh cuid de ghaisci rugbai Bhriain ar an scailean mér = 5 mharc
Bhi a 1an daoine ag caint agus ag moladh a chuid tallann iontach rugbai =
5 mharc

Luaigh plean amhain ata ag Brian nuair a éireoidh sé as an rugbai. (Alt 5)

5 mharc
Rachaidh sé ag taisteal lena bhean chéile, Amy, ma thaigheann sise obair mar
aisteoir 1 Meiricea né i Sasana = 5 mharc
Rachaidh sé ag taisteal lena bhean chéile = 3 mharc
Rachaidh sé ag taisteal = 0
Ba mhaith leis obair charthanach a dhéanamh le cumainn a chabhraionn le
paisti = 5 mharc
Ba mhaith leis obair charthanach a dhéanamh = 3 mharc
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[Gaeilge lochtach: 0 - 5 a bhaint den iomlan a gnéthaiodh. ]

Nota: Gearrfar pionos i ngeall ar iomarcaiocht. Gaeilge lochtach: 0 - 5 a bhaint den iomlan a
gnothaiodh. Taispeanfar go soiléir na marcanna a ghndthaionn iarrthéiri as an mbuneolas a
aimsiu, na marcanna a bhaintear i ngeall ar an nGaeilge a bheith lochtach, agus na marcanna a
bhaintear i ngeall ar iomarcaiocht san ionad cui ar an bhfreagarleabhar.
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CEIST2 PROS - AINMNITHE n6 ROGHNACH (50 marc)

A - PROS AINMNITHE - (50 marc)

Freagair (a) agus (b) anseo.

(@)

Hurlamaboc

Tabhair achoimre ar na heachtrai is mé sa ghiota as an urscéal Hurlamaboc.

Luaigh na pointi seo:

(b)

(1) Cén fath a mbeidh coéisir mhor i dteach Albright?
(i)  Déan cur sios ar Phdl, fear céile Lisin.
(i)  Conas a réitionn Rudn, an mac is sine, lena mhéathair, Lisin?
(iv)  Cad iad na hullmhuchain a dhéanann Lisin don choisir?
(v)  Conas a chaitheann Lisin a cuid ama de ghnath?
(25 marc)

5 phointe eolais agus 5 mharc ar gach pointe eolais.
(5 mhare = 2 mharc ar lomphointe eolais agus 3 mharc ar thorbairt.)

[Gaeilge lochtach: 0 — 4 a bhaint den iomlan a gnéthaiodh. ]
Oisin i dTir na nOg

“Ansin shuigh Oisin 1 bhfianaise Phadraig agus na cléire gur inis sé a scéal ar Thir na
nOg agus ar Niamh Chinn Oir a mheall 6n Fhiann é.” Oisin i dTir na nOg

Déan cur sios ar na scéalta a d’inis Oisin don slua faoi Thir na nOg agus faoi Niamh
Chinn Oir. (25 marec)

5 phointe eolais agus 5 mharc ar gach pointe eolais.
(5 mhare = 2 mharc ar lomphointe eolais agus 3 mharc ar thorbairt.)

[Gaeilge lochtach: 0 — 4 a bhaint den iomlén a gnéthaiodh.]
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B -PROS ROGHNACH - (50 marc)

Nil cead aon abhar a bhaineann le Préos Ainmnithe a usaid sna freagrai ar an bProés
Roghnach.

Freagair (a) agus (b) anseo.

(@

Maidir le giota as drscéal roghnach a ndearna ta staidéar air le linn do chursa,
ainmnigh an priomhcharachtar (an phriomhphearsa) ann. Tabhair cuntas ar na
himeachtai (rudai) a tharlaionn don phriomhcharachtar (don phriomhphearsa) sa
ghiota sin.

(23 marc)

Ni mor teideal an urscéil sin, mar aon le hainm an udair, a scriobh sios go cruinn.
(2 mharc)

Ainm an phriomhcharachtair (na priomhphearsan) = 1 mharc

5 phointe eolais ag teastdil (5 mharc an ceann ar an gcéad da phointe eolais + 4
mharc an ceann ar an tri phointe eolais eile)

5 mharc = 2 mharc ar lomphointe eolais + 3 mharc ar fhorbairt

4 mharc = 2 mharc ar lomphointe eolais + 2 mharc ar thorbairt

Ni mor teideal an urscéil sin, mar aon le hainm an udair, a scriobh sios go soiléir.
Teideal an urscéil = 1 mharc (2 mharec)
Ainm an udair = 1 mharc

[Gaeilge lochtach: 0 — 4 a bhaint den iomlan a gndthaiodh. ]

(b)

Maidir le scéal béaloidis roghnach a ndearna tu staidéar air le linn do chursa, tabhair
cuntas ar na priomhimeachtai (priomhrudai) a tharlaionn sa scéal sin. (23 marec)

Ni mor teideal an scéil bhéaloidis sin a scriobh sios go cruinn.
(2 mharc)

5 phointe eolais ag teastdil (5 mharc an ceann ar an gcéad tri phointe eolais + 4
mharc an ceann ar an da phointe eolais eile)

5 mharc = 2 mharc ar lomphointe eolais + 3 mharc ar thorbairt

4 mharc = 2 mharc ar lomphointe eolais + 2 mharc ar fthorbairt.

Teideal an scéil bhéaloidis = 2 mharc

[Gaeilge lochtach: 0 — 4 a bhaint den iomlén a gndthaiodh.]
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CEIST 3 FILIOCHT - AINMNITHE n6 ROGHNACH (50 marc)

A -FILIOCHT AINMNITHE - (50 marc)

Freagair (a) agus (b) anseo.

(@

Géibheann
(1) (a) Cad as don ainmhi seo? (2 mharec)

Freagrai samplacha: “as na teochreasa”; an fiantas; tir theochreasach; an teochrios;
ceann de na tiortha in aice leis an meédnchiorcal; an fhoraois; timpeallacht ndduartha; an
Afraic; ainmhi as na teochreasa; ainmhi allta as na teochreasa...

(b) Cad a fheiceann an t-ainmbhi tri leathshuil? (2 mharec)

Freagrai samplacha: “crann aonraic”; crann; an crann sin; an crann sin thall; aon
chrann amhain ata in aice leis; na céadta daoine...

“ agus breathnaim tri leathshuil
ar an gcrann aonraic sin thall” = 2 mharc

(c) Cé a thagann ag féachaint ar an ainmhi anois? (2 mharec)
Freagrai samplacha: “na céadta daoine”; na céadta; daoine; cuairteoiri. ..
(d) Luaigh an rud is mé a theastaionn 6n ainmhi anois. (2 mharc)

Freagrai samplacha: “mé a ligean amach”; bheith saor; bheith ar ais san Afraic;
bheith ar ais ina thimpeallacht féin...

(1)  Inis i d’fhocail féin, cén saghas ainmhi € an t-ainmhi seo. (Is leor dha phointe
eolais.)
(2 phointe eolais ar 4 mharc an ceann)

Freagrai samplacha: Leon/tiogar; mor; cumasach; sldintiuil; dainséarach; lan le
fuinneamh/sprid nuair a bhi s¢ saor; ainmhi fidin/allta; ainmhi bréduil; alainn; mor,
laidir; cailiuil toisc go bhfuil sé fidin; bhi sé ag buiril; bhi sé ag cur eagla ar gach
ainmhi; bronach; nil fuinneamh ann; nil dinit aige anois; leadranach anois; mishona
agus mishasta anois lena shaol...

Néta: Linte cui direach 6n dan gan rian an iarrthora ar na pointi eolais = 2/4 + 2/4
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(ii1))  Scriobh sios an mothuchan is laidre sa dan dar leat. Tabhair dha shampla den
mhothichan sin sa dan.

An mothtchan is laidre a ainmnit = 1 mharc

Dha shampla den mhothtichdn = 4 mharc + 4 mharc

Samplai de mhothuchain: Brod; uabhar; brén; cumha; tuirse chroi; easpa suime;
briseadh croi; éaddchas; frustrachas; uaigneas; easpa fuinnimh; neamhspleachas; easpa
saoirse. ..

[Gaeilge lochtach: 0 — 4 a bhaint den iomlén a gndthaiodh.]

(b)

Colscaradh

(1) Cad is téama don dan Colscaradh, dar leat? Tabhair dha phointe eolais faoin
téama sin sa dan.

Téama a ainmnit = 2 mharc

Dha phointe eolais faoin téama sin = 3 mharc + 3 mharc

Téamai samplacha:

Gra; Easpa gra; Bron; Posadh; Fadhbanna an phosta; Lanuin ag scaradh/briseadh suas;
Colscaradh; Briseadh croi; Saint; Easaontas; Neamhspleachas; Saoirse na mban;
Leithleachas; Coimhlint; Saol traidisiunta v Saol nua-aimseartha...

(i1) Inis i d’fhocail féin, cén saghas duine i an bhean sa dan. (Is leor dha phointe
eolais.)

Dha phointe eolais = 4 mharc + 4 mharc
Freagrai samplacha: Is bean nua-aimseartha {; Bhi si ag iarraidh neamhspleachais;
Bhi si leithleach; Bhi si santach; Bhi si bronach; Bhi easpa gra ina saol; Bhi si ag

iarraidh cuid den chumhacht/ait chonaithe/gra/leath da raibh ag a fear/lacthanta saoire
thar saile/go mbeadh meas ag cuid mhor daoine uirthi...

Néta: Linte cui direach 6n dan gan rian an iarrthora ar na pointi eolais = 2/4 + 2/4

(i11)  An maith leat an dan seo? Cuir fathanna le do threagra. (Is leor dha thath.)

Is maith / Ni maith = (1 mharc) + dha fhath = (4 mharc + 4 mharc)
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[Gaeilge lochtach: 0 — 4 a bhaint den iomlén a gndthaiodh.]
Néta: Caithfidh an Scridaitheoir an marc don Abhar agus an marc a bhaintear i ngeall ar

Ghaeilge lochtach i gcuid (a) agus an marc don Abhar agus don Ghaeilge i gcuid (b) a
thaispedint go soiléir sna hionaid chui ar an bhfreagarleabhar.
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B -FILIOCHT ROGHNACH - (50 marc)

Nil cead aon abhar a bhaineann le Filiocht Ainmnithe a usiaid sna freagrai ar an
bhFiliocht Roghnach.

Freagair (a) agus (b) anseo.

(a) (1) Maidir le dan roghnach nua-aimseartha amhain a scriobh bean agus a
ndearna tu staidéar air le linn do chursa, inis i d’fhocail féin, cad iad
priomhsmaointe an dain.

2 phointe eolais ag teastail

2 Lomphointe = 2 mharc (1 mharc + 1 mharc)
Forbairt = 5 mharc (3 mharc + 2 mharc) (7 marc)

(i1) Luaigh dha iomhé (dha phictiar) atd sa dan. Déan cur sios i d’fhocail féin ar
an da iomh4 (ar an da phictiar) sin sa dan.

2 fomha / 2 phictiur a lua = 2 mharc (1 mharc + 1 mharc)
Forbairt = 5 mharc (3 mharc + 2 mharc) (7 marc)
(ii1))  Scriobh sios an mothuchan is laidre sa dan dar leat. Tabhair dha shampla den

mhothtchan sin sa dan.

Mothuchédn alua = 1 mharc
2 shampla = 8 marc (4 mharc + 4 mharc) (9 marc)

Ni mor teideal an ddin sin, mar aon le hainm an fhile, a scriobh sios go cruinn.

Teideal an ddin = 1 mharc
Ainm an fhile = 1 mharc (2 mharc)
ITomlan (25 marc)
Treoir: Ma roghnaitear dan seanaimseartha, bronnfar 0 ar an bhfreagra.

[Gaeilge lochtach: 0 — 4 a bhaint den iomlan a gnéthaiodh. ]
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(b) (1) Maidir le dan roghnach nua-aimseartha amhain a scriobh fear agus a
ndearna ta staidéar air le linn do chursa, inis i d’fhocail féin, cad is téama don
dan sin, dar leat.

Tabhair dha phointe eolais faoin téama sin sa dan.

Téama a lua = 2 mharc
Dha phointe eolais faoin téama sin = 5 mharc (3 mharc + 2 mharc)
(7 marc)

(i1) Cén t-atmaisféar ata sa dan seo, dar leat? Tabhair dha shampla den atmaisféar
sin sa dan.

Atmaisféar a lua = 1 mharc
2 shampla den atmaisféar sin = 6 mharc (3 mharc + 3 mharc)
(7 marc)

(ii1)  An maith leat an dan seo? Cuir fathanna le do threagra. (Is leor dha thath.)

Is maith/Ni maith = 1 mharc
2 thath = 8 marc (4 mharc + 4 mharc) (9 marc)

Ni mor teideal an ddin sin, mar aon le hainm an fhile, a scriobh sios go cruinn.

Teideal an dain = 1 mharc
Ainm an fhile = 1 mharc (2 mharc)

ITomlan (25 marc)
Treoir: Ma roghnaitear dan seanaimseartha, bronnfar 0 ar an bhfreagra.

[Gaeilge lochtach: 0 — 4 a bhaint den iomlan a gnéthaiodh. ]

Noéta: Caithfidh an Scrudaitheoir an marc don Abhar agus an marc a bhaintear i ngeall ar
Ghaeilge lochtach i gcuid (a) agus an marc don Abhar agus don Ghaeilge i gcuid (b) a
thaispedint go soiléir sna hionaid chui ar an bhfreagarleabhar.
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Scéim Mharcala Mhodhnaithe

Cuirtear Scéim Mharcala Mhodhnaithe 1 bhfeidhm ar an obair a chuireann iarrthoiri isteach
ar deonaiodh ceann amhain nd nios moé de na socruithe seo a leanas doibh:

o Usaid téipthaifeadain.

o Usaid proisealai focal.

e Usid scriobha.

e Tarscaoileadh maidir le litriu agus gnéithe airithe den ghramadach.

Sa Ghaeilge Gnathleibhéal san Ardteistiméireacht ciallaionn sé sin nach ngearrtar pionds as
earrdidi sa litrid nd 1 ngnéithe gramadai airithe.

Litriu: I gcés earraidi litrithe, iarrtar ar scradaitheoiri gan line a chur faoi fthocail ata litrithe
micheart na faoi thocail a bhfuil sineadh fada ar lar, fit ma chuireann s¢é isteach ar fhuaimnita
an fhocail.

Cuirtear an Scéim Mharcala Mhodhnaithe i bhfeidhm sa mheasint ar Ghaeilge sna ranna seo
a leanas:

An Chluastuiscint: An mharcail ar mheasunu ar an nGaeilge. [ Gaeilge lochtach: 0-6 a bhaint
den iomlan a gnéthaiodh.]

Paipéar 1: Ceist 2: An Cheapadoéireacht - an measunu ar Chumas Gaeilge as 40 marc.

Paipéar 2: Ceist 1: An Léamhthuiscint - an measinu a dhéantar ar chaighdean na Gaeilge
sna freagrai. [ Léamhthuiscint A: Gaeilge lochtach: 0 - 5 a bhaint den iomlén a gndthaiodh
agus Léamhthuiscint B: Gaeilge lochtach: 0 - 5 a bhaint den iomldn a gnéthaiodh. ]

Paipéar 2: Ceist 2: An Prés - An measunu a dhéantar ar chaighdedn na Gaeilge sna freagrai
prois. [Gaeilge lochtach: 0 — 4 a bhaint den iomldn a gnoéthaiodh. ]

Paipéar 2: Ceist 3: An Fhiliocht - An measunti a dhéantar ar chaighdean na Gaeilge sna
freagrai filiochta. [Gaeilge lochtach: 0 — 4 a bhaint den iomlan a gndthaiodh. ]
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